

POLITICKÉ ZPRÁVY ZAMORSKÉ

Ruský sněm německý trvá na svém odporu proti 'bezpečným' plánům námořnickým, jak nazývána je snaha, vycházející přímo od trůnu, rozmnožit tak válečné loďstvo, aby loďstvo nejen dostalo k ochraně břehů německých, nýbrž aby námořní německá moc na roveň postavena byla loďstvům prvních mocí námořních. Poslanci němečtí cítí dobře, kdyby přespřítili povoleně jednali k těmto plánům dvora, že by odium padlo na ně a lid už tak dost vysáhl pohal by je k zodpovědnosti. Neboť uvažujeme: Panovníci, kteří tak neradi z počátku pohledli na konstituční zřízení, znenáhla smířili se s ním; protože zřízením sněmoven sejmá se s ním odium vypisování daní, a od doby zavedení konstituce jsou u lidu vlastní jeho svolení zodpovědní uvalovatelé daní. Všecka práva vlády zůstala však panovníku. On určuje neodvisle od většiny odevdaných volebních listů politický kurs, kterým se věci brátí mají, on udává směr, jehož ministerstvo, říšský sněm a na konec i lid poslouchají. Tím způsobem stala se na konec ústava panovníkům dokonce příjemnou. Zdá se, že říšský sněm německý prohlédl, jak se věci mají, a z puhu sebezachová i odporuje proto také houževnatě 'bezpečným' požadavkům novým v námořních věcech.

K mohutnému rozmnožení válečného loďstva chystá se nyní Francie. Vrchní námořnická rada francouzská vypracovala předlohu, dle níž válečné loďstvo francouzské má být rozmnoženo o 45 velkých lodí a o 175 lodí torpédových. Stavba všech lodí těch má být rozdělena na 5 let; v prvních 5 letech má ale být hotova většina jich, zvláště pokud o obrněnec jde. Rozpočtený náklad na veškeré lodě činí 600 milionů franků. Rozpočet námořnictva zvýší se tím na 200 milionů franků ročně.

Místopředseda republiky francouzské. Chybná cesta předsedy republiky francouzské do Ruska uvedla v tisku pařížském na přetřes opět některé otázky ústavní. 'Événement' na příklad má za nepochybné — co jinde v pochybnost bylo uváděno — že předseda republiky má právo i v cizině podepisovati dekrety, týkající se státní správy, poněvadž žádný zákon toho výslovně nelokazuje. Ale táže se, co by se dělo, kdyby za nepřítomnosti předsedy republiky v semí vypukla krize ministerská? Na to lze namítnouti ovšem, že parlament v době pobytu Faure na Rusi nepochybně nebude zasedati a dále, že kdyby z jiného popudu krize ministerská vypukla, ministři nepochybně spravovali by odbory své, jak se i v jiných případech stalo, na dotud, dokud by se Faure z Rusi — a dlouho tam dlíti nebude — nevrátil. 'Événement' nepřihlíží však k této okolnosti, radí, aby zřeten byl i v republice francouzské, jako jest již ve Sp. Státech úřad místopředsedy republiky. Změna tato prý ostatně i z jiných všeobecných ohledů se doporučuje a za příští revize ústavy dlužno prý proto především k této změně přikročiti.

O mladoturecké straně se v žurnalistice mnoho hájí. Čtenářstvo no-měže mti o ní jasného ponětí. Žurnalistika totiž Mladoturky obyčejně tak, jakoby to byli turečtí nihilisté a jakoby neměli jiné starosti, než jak poříditi Turecku konstituci, jež by základy jeho více otřásla, než všechny arménské pumy. O Mladoturcích několik střízlivých zpráv podává cañhradský dopisovatel "Nového Vřemene." Pozval jej k sobě Achmet Midhat pašs, jenž v letech 60. a 70. byl vynikajícím tureckým žurnalistou a jedním z nejenergičtějších zakladatelů mladoturecké strany. Nyní je předním živěrníkem sulta-

novým a jmenují ho příštím vezírem. Žije v krásné vile na Bosporu, v Bejkose a ženat je s Řekyní, jež zůstala pravoslavnou a má doma křesťanskou modlitebnu. V jeho domě je zvykem jako u dávných ruských bojarů, že o velkých svátcích každý, mohamedán neb křesťan, známý nebo neznámý může přijít a zasednouti k jeho stolu. Loni v srpnu se silně ujmal Arménů, pročež v Bejkose ubitých Arménů vůbec nebylo. Nyní mu 55 let. Achmet Midhat je monarchistou. Před 35 lety, pravil, poznali jsme, že jsme tuze daleko zůstali za světem. Chtěli jsme se osvoboditi a chutě se vrhli na francouzskou literaturu. Organizovali jsme se ve stranu a přijali jméno Mladoturků. Účelem naším bylo hlavně roztrhnouti černou oponu fanatismu, již utkalo naše duchovenstvo. Při tom ale zůstali jsme pravověrnými. Nastal boj ne na život, nýbrž na smrt. Já tehdy vydával časopis 'Ittihad', t. j. Sjednocení. R. 1876 utvořil jsem pluk, jenž bojoval pod Alexincem a jehož zbytky dovedl jsem pod Plevno. Pluk byl sestaven z Turků, Řeků, Arménů a Židův. Na prapore našem byla rudá luna a křídlem místo hvězdy a nápis 'Sjednocení.' Málokterý křesťaně-

zůstanou. Jakmile by Rusko zasedlo na Bosporu, Anglie by uvelebila na Princových ostrovech. Spokojili se Rusko dobrým sousedstvím Turecka, může přiliv užívat jako svob. aniž potřebuje věsti o ně válku s Anglií a těmi velmocemi, které by okamžitě stanuly po boku Anglie, jakmile by Rusko chtělo s Turecku něco trhnout. Kdyby Rusko chtělo si vzíti Malou Asii, což by se rovnalo rozbití kalfátu, učinilo by si zapříslabě nepřátele ze všech mohamedánů, což by otrávil celý jeho život.

Proč obavena byla královna madagarská Ranavala Francouzů trůnu, vysvětlují teprve nyní — Angličané. Jak známo, zmocnili se francouzové nedávno — aby předešli Angličanům — po krvavé a nákladné výpravě úplné vlády nad tímto obrovským ostrovem jihoafrickým (minochodem řečeno: větším samé Francie) ponechali však královnu Ranavalu v její hodnosti, jež od té chvíle byla ovšem skutečnou jen, třeba s velikou okázalostí vykonávanou hodností, ale bez práva a moci. Nedávno ale zjistilo se, že královna kula pikle proti životu gen Gallieniho, francouzského guvernéra ostrova. V hlavním městě Madagaskaru Tananarivu bylo provedeno vyšetřování; mnoho osob bylo zat-



PRINC JINDŘICH PRUSKÝ.
O běas vyskytují se zprávy, že německý císař Vilém nemá v horním poschodí vše jak náleží v pořádku a že by proto mohl za nedlouho být přinucen k odstoupení z trůnu, v kterémž případě byl by nástupcem bratr jeho princ Jindřich. Týž jest 34 roků star a jest zkušeným námořníkem. Již dvakráte skočil z paluby do moře, aby zachránil topičiho se lodníka

věděl, že my, vzdělání Turci, sjednocujeme v sobě vědění západu a vědění východu. Koran a některé naše duchovní knihy jsou vynikajícími plody filosofie a theologie. My a Arabové jsme zakladatelé astronomie, geometrie, algebry a chemie. Od svých předchůdců Byzantinců zdědili jsme řeckou kulturu ale to vše nějak zamrzlo a nejde dál. Bylo nás pět vědců mladoturecké strany. Vytkli jsme si za cíl zbudovati celou literaturu jak vědeckou, tak i filosofickou. Začali jsme tím, že jsme zjednodušili turecké písmo, což značně usnadnilo Evropanům studium našeho jazyka. Na to jsme přeložili na turecký jazyk mnohé vědecké knihy nejruznějších oborů. Slovem, hnufi naše bylo pokrokové, ale ne politické, tím méně revoluční. Midhat pašs, jehož jsem adoptovaným synem, pojal nečistnou myšlenku zavésti konstituci a žádal nás za podporu. Můj poměr k němu nedovoloval, abych mu odepřel. Veliký vesír Mahmud Nedim pašs r. 1874 nás vypoověděl, ale po smrti Abdula Azia byli jsme amnestováni. Všech Mladoturků v Cañhradě není dohromady více než sto. Nynější slzbot Turecka Achmet Midhat nezpřel ani nezastřel. Je míčem, jež si podávají Rusko a Anglie. Ale Turecko více důvěřuje Rusku. Od chytrosti ruské politiky a své slabosti Turecko očekává, že mu přiliví

čeno i dojde prý na další ještě zatýkání. Královna sama byla nejprve prohlášena za znavenu trůnu a nyní i vypovězena na francouzský ostrov Réunion. Při prohlídce v paláci nalezeno bylo 700,000 franků na hostovosti a doklady o tom, že za spiknutí stáli i cizinci. Neří nesnadno hádati tu na — Angličany. Prostředky jakých užívali v Indii Východní, Australii, v Egyptě a jinde, nebyly vlastně o nic lepší.

Mnoho utrpení může vzniknouti následkem vymknutí kloubu, každý měl by však věděti, že použitím Oleje sv. Jakuba, docílí se rychlého vyhojení i v nejhorších případech.

Hlavní úřadovna k prodeji přeplavních listků
po všech liniích v číslu 1502 Farnam ul., Omaha. — Písařna Burlington dráhy. 33-6

The Chicago, Rock Island & Pacific dráha
vede do Californie dvojnásobně. Jedna vede pávnou krajinou přes Colorado, druhá po Texas dráze a Southern Pacific. Poslednější dopřeje jižni Californie rybníky, neví kterakoliv dráha jistá.
Výlety do Californie po Rock Island
Jsou nejohlednětější a těší se všem přízní, nežli po kterékoli dráze jiné, poskytuje výletníkům nejlepší posazenost a pohodlí.
Nejlevnější ceny jízdních listků do Californie možno při výletech těchto docílit.
Nejedzte do Californie, dokud jste neobdrželi náš "Tourist Folder", obsahující mapy a směr cesty i jiné poučení.
O ceny listků jízdních hláste se u kteréhokoli ednatele C. R. I. & P. Ry. aneb dopište na:
John Sebastian,
General Passenger Agent, Chicago, Ill.

Z kruhu Č. S. D. P. Jedn.

Owatonna, Minn. 11. dubna. — Čtená red. orgánu ČSDPJ. Musím těl nějaký úsudek podati do vašeho listu o tom našem českém životě v Owatonna, jak zde náš národní život pokračuje. Dne 9. ledna zde bylo založeno jedno odvětví spolku ČSD PJ, která byla založena v Montgomery, Minn. a zdárně pokračuje, neb už máme 32 členů a 8 jich máme na přísti schůzi k přijmutí. Krajane, zakládejte tuto jednotu a já vám za to stojím, že jest jen ta jediná českoslovanská jednotu, která pokračuje podle nýnější pokročilosti všech cizojazyčných spolků a můžeme se se pochlubit, že bychom mohli dáti našim starším spolkům ponaučení; co ony nemohly dokázat v 30 letech, to my jsme dokázali asi v 5 letech. Neří to chlouba planá, ale pravdivá, a nemusí si nikdo mysleti, že je chci ku svému přesvědčení násilím obracet aneb k nám vábiti, ani jedno, ani druhé. Naše snaha jest mnohem k-ásnějš. Co jiné spolky nedokázaly, to jest naš snahou. Chceme svornost a snázlivost mezi svými krajany, ať katolíci neb svobodáři. K nám může každý přistoupiti, u nás se naučí bratr bratra poznávat, ctití a milovati a když toho třeba, nedá se nikým, ať vírou neb nevěrou převrátiti a co bratr k bratru vždy věren zůstane. Za tím účelem dnes mají všechny jednoty a mysle jejich členů pracovati a pak se povznese v této naší nové vlasti a ne nevárem ve spolkách, jak jest to v ČSPS mezi západem a východem. Tím velkého výsledku nedosáhnou a samy sebe zakopávají k větší radosti druhé strany. A to naši národnost nikdy nesjednotí, a přijde-li to tak dále, i znič a naše jméno co Čechů zmizí pro vědy. Bratři milé naší jednoty, a vy krajane, ať katolíci neb nevěři, odhodte tuto nesnášenlivost a stůjme k sobě co krajane. Co dělá ten nesvár mezi námi? Mnoho planého rozumu. Jest proto záhodno, aby se obě strany poznaly, ten chytrý s tím hloupým a to druhé přijde samo sebou. Ať každý Čech si pomyslí, že jsme synové jedné drabé vlasti a že nás nemá nic roztrhnouti a hanobiti. My, Čechové owatonnští, máme zde též pár těch předáků, kteří už mnoho nesváru vypěstovali. Když naše číslo 8. se zde založilo, tu nás někteří národovci nazvali těmi nejkrásnějšími jmény, že by ani pes o nás se nebyl ořel; ale dejme tomu, že když není v blavě nic, nemůžeme též nic očekávati. Mnoho bratrů od čísla našeho se durdilo, že se to má odvolat, ale ono jest lepší, když se to sprostotě odpustí, nám to dělá větší čest.

Jest tu též založen divadelní sbor Omladina a budou hráti frašku ve třech jednáních, "Čím dál, tím hůř". To se ne lópe hodí na ty naše zlaté časy. Na zdar jim, hojně návštěvě, všemu českému pokroku a spolkům, zvláště našim číslům ČSDPJ,
Vincenc Martinek,
tajemník č. 8.

K novému životu
buď se celá příroda ze spánku zimního. I člověk potřebuje léku, který by krev jeho vzbudil k činnosti; tím lekem jest
Severův Krvečistitel.
O něm píše pan Fr. Barta z Plato, Neb.:
"Ze všech léků nejvíce chválím Severův Krvečistitel. Již jsem Vám získal osm oděvatelek na tento lék a všechny mě mnohokrát děkovaly."
Novou sílu, čistou krev, chuť k jídní i k práci vám přinese a všechny nečisté látky z těla odstraní
Severův Krvečistitel.
Cena \$1.00.
Cítíte-li bolest kdekoliv na svém těle,
SEVERŮV OLEJ SV. GOTHARDA
ji začne v krátkém čas. Zkuste ho a přesvědčte se. Cena 50 centů.
W. F. Severa, Cedar Rapids, Ia.

Proč?
byste se měli věci životem s tělem slabým a chorobným, když pomoc jest tak blízka?

Dra. Petra HOBOKO
jest starý osvědčený prostředek. Tisíce lidí ho užívalo a nabyli svého zdraví, když už pozbyli veškeré své naděje.

Každé číslo novin obsahuje dodatečné dátky o zásluhách tohoto léku, mezi uveřejněnými dosvědčeními.

Není k dostání v lékárnách...

Pouze naši zvláštní jednatele je prodávají. Nemůžete-li ho koupiti blíž svého domova, pište na
DR. PETER FAHRNEY,
112-114 So. Hoyne Ave.,
CHICAGO, ILL.

Česká Osada
v Detroit, Minnesota,
na dráze NORTHERN PACIFIC.

Mám na prodej přes 200,000 akrů železničních pozemků, jsou to

lesy a prerie.
Prerijní pozemky kdo si přeje, a bohatou černou ornici, prodám za levné ceny. Lesnaté pozemky ležící podle jezer, mají velké výhody pro farmers.
Pozemky tyto prodávám
od \$2.50 do \$6.00 za akr,
na pěti neb 10letu lhátu. Úroky 6% ze sta. Pěda jest černá a mnoho jezer ve vákolu jest přičinnu, že tyto pozemky jdou rychle na odby. Dráha Northern Pacific dává normm osadníkům ty nejlepší výhody.

Přijďte pokud mám hojný výběr!
Který kraj by si přál vysvětlení o okolních neb vládních pozemcích v Minnesotě, neb o mapy a další vysvětlení hláste se u
James Kluzak,
Room 34 Court Block
ST. PAUL, MINN.
aneb u:
Wm. H. Phipps,
Land Commissioner N. P. R. Co.
ST. PAUL, MINN.
aneb u:
C. W. Mott,
Gen. Em. Ag., ST. PAUL, MINN.

Nabídka v špatných časech.
Abychom prodej našich elegantních hodinek pro muže neb dámy zvýšili, zadáme po přích 60 dnů úplně následující předměty při každé zdarma objedávce zmíněných hodinek: Pěkné knoflíky k manšetám pro muže neb dámu z nejlepšího Roman zlata, cena \$2.50; jehlici do kravaty silné pozlacenou a s pěkným kamenem, \$1.75; náušnice vykládané perlemi \$3.50; diamantovou náprsní jehlici \$2. Hodinky jsou pěkné rytinami zdobené, drží správné čas, jsou silně plátované 14 K zlatem a mají vzhled zlatých hodinek \$40. Hodinky i všechny zmíněné zle předměty zašlou se na dollírku za \$4.98 a zapravení dopravy ku prohlédnutí, vrátíte je na naše strany. Hodinky samotné mají dvojnásobnou cenu, jakou my požadujeme. Zašlete \$4.98 s objednávkou a my vám zašleme zdarma jeden z našich vyhlášených fetišků pro muže neb dámu jako zvláštní přemil. THDK-33-33
Royal Mfg. Co., 334 Dearborn St., Chicago, Ill.